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Цель: 
1. Показать живую связь сказок С. Писахова с народными.

2. Помочь увидеть особенности языка писателя.


3. Определить нравственные основы сказок Писахова.

Литература:

1. Сказки С.Г. Писахова

2. «Литературный Север (книги для учащихся). Изд. ПГУ, 1995г.
3. Т.Г. Соловей «Сказки  Степана Писахова». Ж. «Литература в школе», №9, 2003г. с.45.

4. Модели уроков по литературе в 5 – 11 кл. (национально – региональный компонент). Изд. Архангельск – 2001г., с.6 «Мастерство сказочника С.Писахова. Боровских Л.А.

5. ж. «Северная Двина» с.28. (викторина).

Ход урока.

1.Чтение отрывка из стихотворения А.Яшина «Только на Родине».

Да, только здесь, на Севере моем,

Такие дали и такие зори,

Дрейфующие льдины в Белом море,

Игра сполохов на небе ночном.

Нехожеными кажутся леса,

Бездонными – озерные затоны,

Неслыханными – птичьи голоса,

Невиданными – каменные склоны.
Здесь, словно в сказке, каждая тропа

Вас к роднику выводит непременно,
Здесь каждая деревня так люба,

Как будто в ней красоты всей Вселенной.

- Как вы думаете, почему урок о творчестве С.Г.Писахова мы начали этими строками? (Писахов любил Север и сказал об этом, но не стихами, а языком сказок).

Дома вы познакомились со сказками Степана Григорьевича Писахова – замечательного художника и сказочника, который еще полвека назад жил в Архангельске, на улице Поморской. Все в нем было самобытно и неповторимо: внешность (см. портрет), талант фантазера – завиралы, каких свет не видывал, и любовь, привязанность на всю жизнь – родной Север.


В молодости ему довелось два года путешествовать по странам Ближнего Востока, учиться в Риме и Париже. Север, Арктику Писахов изъездил вдоль и поперек. (см. репродукции картин Писахова). И мало кто так знал, так чувствовал родной край, его культуру и быт, его обычаи и обряды, сказки и легенды, его чудо – язык. Степан Писахов вспоминал: «Сочинять и рассказывать сказки я начал давно, записывал редко… Мой дед был сказочник. Звали его сказочник Леонтий. Записывать сказки деда Леонтия никому в голову не приходило. Говорили о нем: большой выдумщик был, рассказывал все к слову, все к месту. Вероятно, от него и унаследовал Писахов талант выдумщика. Он любил рассказывать свои сказки ученикам, которым преподавал в архангельских школах рисунок.

В 1928г. писатель в пригородной архангельской деревне Уйме встретил даровитого рассказчика небылиц Семена Кривоногова, по прозванию «Малина». (от него Писахов услышал, как тот «на корабле через Карпаты ездил» и «как собака Розка волков ловила», и был очарован его искусством. В память о нем писатель стал вести свои рассказы от имени Сени Малины, «чтя память безвестных северных сказителей».


Герой Писахова, как он сам, страстно любит  родную землю, на которой столько чудес, сколько, пожалуй, на всей земле не сыщешь. Он расцвечивает д. Уйму вехами с солнечным светом, наполняет удивительным звучанием мороженных песен, заселяет ручными белыми медведями, торгующими молоком и папиросами, пингвинами – шарманщиками, заставляет в уйминских огородах цвести даже оглобли, а в холодных реках цвести апельсиновые деревья…


Сеня Малина постоянно предстает перед нами в окружении своих земляков. Его слушает вся деревня, и не только слушает, а и поддерживает его выдумки, пользуется ими. Сеня Малина потешает односельчан и сам доволен этим. За рассказами его – радость выдумки, принесшей пользу всем.

2. Сказки Писахова и народные сказки. Сопоставительная беседа.


Литературная сказка родилась гораздо позже народной сказки.

- Чем отличается авторская сказка от народной?

- Сказки Писахова похожи на народные. Чем? Обратите внимание на их названия. Как они соотносятся с видами сказок?

Сказки о животных у Писахова:

«Морожены волки», «Налим Малины», «Белы медведи», «Рыбы в раж вошли», «Собака Розка», «Чайка одолели».

Сказки бытовые:

«Письмо мордобитно», «Министр на охоте», «Наполеон», «Кабатчиха нарядилась», «С промыслом мимо чиновников».

- А волшебные? Есть ли у Писахова в сказках волшебство? В чем особенность его сказок?

· Особенности сказа Писахова «Не любо – не слушай»

      3. В 1924г. в сборнике «На Северной Двине» были напечатаны первые произведения С .Писахова – «Не любо – не слушай» и «Морожены песни».
· Чтение учителем или подготовленным учеником сказки «Не любо – не слушай».

· Наблюдения над текстом: «Про наш Архангельский край столько всякой неправды и напраслины говорят, что придумал я сказать все, как есть у нас»…

- «Придумал». Назовите синонимы этому слову.

На доске: придумал. Соврал, наплел, преувеличил.

- «Сказ с приемом вранья» (бывальщина и небывальщина). Найдите примеры этого в сказке «Не любо – не слушай».

А) «Льдины с моря гонят да дают в прокат, кому желательно» (небывальщина).

Б) «Ее на погребицу затаскивали – квас, пиво студили» (бывальщина). («Погребица» - верхняя часть погреба, слово «ледник» употребляется в речи жителей нашего района до сих пор). и т.п.

- А как в литературоведении называют преувеличение?

· Гипербола (индивидуальный ответ).

- Приведите примеры гипербол из этой сказки?


(Двина в узком месте 35 верст, в широком – шире моря; льдине больше 100 лет; солнце в сутки – 50 раз обернется и т.д.).


Гипербола позволяет Писахову высказать свою любовь к Северу и выразить веру в силу, ум и будущее крестьянина – помора.


4. Композиционные особенности сказок Писахова.

- Какие композиционные элементы сказок вам знакомы?

- Зачитайте зачины писаховских сказок. О чем в них говорится? (Зачины в сказках Писахова знакомят нас с обычаями северян, с особенностями северного края и его природы).

- Зачитайте концовки. Чем они необычны?

В концовках Писахов восхваляет русского человека за доброту, красоту, прославляет смекалку, мудрость северян.
5. Язык сказок Писахова. Работа над словом.

- Что еще необычного вы заметили в сказках Писахова? Каков их язык?.

a. Поговорки и пословицы. Зачитайте. В чем их особенность?

«Морожены песни»: «Да ведь слово не воробей, выпустишь – не поймаешь, а песня, что соловей, прозвенит – и вся тут».

«Песня делам не мешает» и т.п.

Вывод: Поговорки и пословицы тоже северные, в них – мудрость и острота речи северян.

b. Писахов использует язык архангельской говори, диалектные слова. (На доске значение слова «диалект». Индивидуальный ответ)

- Приведите примеры диалектных слов.


Пешня – лом с деревянной ручкой.

Шаньга – лепешка. («Не любо – не слушай», «Северное сияние»).

Подволока – чердак («Морожены песни»).

Обрадели – образовались, посулила – пообещала («Уйма…)

c. Фонетические диалектные изменения (пояснение учителя).
(Жена – жона, ребята – робята, когда – Ковды и т.п.).

d. Грамматические изменения (во всех частях слова) гуляет – гулят; начнут – учнут; любимый – любой и т.п.

Вывод: Рождались сказки Писахова в гуще народного словотворчества. Поэтому в них звучит живая и чистая северная речь, очень выразительная и яркая.

6. Инсценирование.

Писахова можно назвать «словесным колдуном». А легко ли пересказывать и инсценировать писаховскую сказку?

(нет, т.к. это монолог).

Инсценирование сказки «Как поп работницу нанимал» или отрывок из сказки «Перепилиха».

- Чья игра понравилась? Почему?

7. Викторина по сказкам С.Г.Писахова.

I. Узнайте героя и назовите сказку Писахова

1. «Терпеть ненавижу в лодках ездить, как все, и как антиресно по реке самоходом гулять наособицу». (Франтиха из сказки «Апельсин).

2. «Сама перестарок, а  идет фасонисто, как таракан по горячей печи. Голос у нее такой пронзительной силы, что страсть. Со всего голосу вздвигнула! И столь пронзительно, что медведя насквозь проткнула и наповал убила голосом». (Перепелиха из ск. «Перепилиха»).

3. «Толще меня никого нет, про меня все говорят: шире масленицы. Я и буду кормой». (Попадья из сказки «На Уйме кругом света»).

4. «… Малой колокол с соборной колокольни стащила, повесила под юбку, идет, каблуками вызванивает, пнет в колокол – очень звонко, громко!» (Протопопиха – франтиха из сказки «Громка люда»).

II. 
5. Что плели девки из мороженых песен? (Кружева)

6. Чем ловил Малина рыбу в сказке «Баня в море» (Шайкой).

7. Как зовут попа в сказке Писахова? (Сиволдай).

8. Что такое кислы шти? (Квас бутылочный).

9. Кличка собаки Сени Малины? (Розка)

10. Что прицепил Сеня Малина в юбочны складки модницы – франтихи? (Свисток визжачий).

III. В каких сказках встречаются эти пословицы, поговорки, изречения?

11. «Один в поле не воин, один в море не хорянн» (Ск. «Сплю у моря»).

12. «Не плачь – потерял, не радуйся – нашел» (Ск. «На Уйме кругом света»).

13. «Не любо – не слушай». (Ск. «Звездный дождь»).

14. «Артельный горшок на варке кипит, артельна печка жарче греет» (Ск. «Гуси»).

15. «куру не накормишь, девку не оденешь, девкам сколь хошь обнов – все мало» (Ск. «Снежны вехи»).

8. Награждение победителей (по возможности книгой Писахова или оценкой). Итоги урока.

9. Домашнее задание. 1.Пересказать отрывок из сказки близко к тексту, сохраняя художественные особенности сказок.  2. Нарисовать иллюстрацию к понравившееся сказке.
Задание на выбор.
